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ATA DA 23ª REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DE PROTEÇÃO E BEM-ESTAR 1 

ANIMAL DA ESTÂNCIA BALNEÁRIA DE PERUIBE Aos vinte e quatro dias do mês 2 

de março do ano de dois mil e vinte e um, Sala Virtual do aplicativo Meet, ocorreu 3 

a vigésima segunda reunião do Conselho Municipal do Bem-Estar Animal, criado 4 

pela Lei Municipal nº 3.556 de 15 de dezembro de 2017, com a seguinte pauta: 5 

1)   Leitura e aprovação da ATA da reunião anterior;   2)  Apresentação da 6 

Programação do "Festival Municipal das Aves Limícolas", pelo conselheiro Bruno 7 

Lima; 3)  Informações sobre as mudanças ocorridas na Zoonoses; 4)  Informes e 8 

assuntos gerais. Presentes estavam os seguintes conselheiros: Marcelo Abib 9 

Pernice, representante titular da Vigilância em Saúde; Mayra Renata Viola Aguiar, 10 

representante suplente da Vigilância em Saúde; Thiago Malpighi, representante 11 

suplente da Secretária de Meio Ambiente, Maridel Vicene Polachini Lopes, 12 

representante titular do CONDEMA, Conselho Municipal do Meio Ambiente; Bruno 13 

Lima,  representante suplente do CONDEMA, Conselho Municipal do Meio 14 

Ambiente; Gabriel Carapeto Calissi, representante suplente da Classe Médica 15 

Veterinária; Zilda Apolinário, representante do Movimento de Defesa dos Animais, 16 

Grupo GABEA, Ana Claudia Santos de Oliveira, Valéria Godoy Moreira e Tiemi 17 

Buno, representantes titulares da sociedade civil. Contamos com a participação dos 18 

visitantes, Srs. Eduardo Ribas, Secretário de Meio Ambiente, Sylvia Lyma e 19 

Michaela Prinz, representantes da sociedade civil; Karina Avila, Projeto Aves 20 

Limícolas, Marcio Motta, Projeto Trinta Réis e Isabelle Nunes, Instituto Ambiecco e 21 

Aquário de Peruíbe.  A Presidenta inicia a reunião às 15h e 25m, agradecendo a 22 

presença de todos, explica que a reunião está bem atrasada e coloca em votação 23 

a leitura da ata para a próxima reunião, o que é aprovado por unanimidade. Inicia 24 

a pauta sobre o Festival das Aves Limícolas, onde explica que o trabalho de 25 

proteção dessas aves foi iniciado no COMBEM e que foi se estendendo pela 26 

Baixada Santista. Explica que em 2020, o MoCAN e o Projeto Aves Limícolas 27 

procuraram a ajuda dos vereadores da Cidade para criar a Semana das Aves 28 

Limícolas e apresentar o projeto de Lei que criou semana especial dessas Aves, 29 

para fortalecer o trabalho de proteção no município. A proposta inicial para esse 30 

ano era fazer um Festival presencial, que por conta da pandemia, terá que ser 31 

virtual. Passa a palavra para o Conselheiro Bruno que dá início à apresentação do 32 

I Festival das Aves Limícolas do Litoral Paulista ao colegiado. Após a 33 

finalização da apresentação o Sr. Eduardo Ribas parabeniza o Projeto e diz que 34 

isso enriquece o calendário de eventos da Cidade. Diz que a Secretaria de Meio 35 

Ambiente estará presente para auxiliar e o Conselheiro Bruno relembra que o 36 

primeiro evento sobre esse tema foi na época em que o Sr. Ribas era Secretário 37 
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de Turismo. A Presidenta agradece a apresentação e diz que o evento ainda está 38 

em organização e em definição das datas. O Conselheiro Bruno diz que houve um 39 

equívoco na Lei que foi apresentada pelo Vereador Sussumo com relação as datas, 40 

pois o dia dedicado às aves deveria ser em Novembro, não em Maio.. Diz que esse 41 

Festival tem que envolver a Baixada Santista, já que é primeiro focado nessas aves 42 

realizado aqui. Explica que os encaminhamentos e a organização serão feitos pelo 43 

COMBEM, pedindo o auxílio do Secretário Ribas para apoio e envio correto da 44 

documentação. A Presidenta passa para a pauta sobre as mudanças na Zoonoses. 45 

Diz que há alguns anos que vem acontecendo mudanças nesse departamento, 46 

inclusive com a alteração da pasta responsável pelos cuidados com os animais no 47 

município. Esclarece que foi criado no Município o Serviço de Proteção à Vida 48 

Animal dentro da Secretaria de Meio Ambiente e diz que não consegue entender 49 

como será feita essa estruturação, sem funcionários, sem verba. Diz que com a 50 

entrada do Sr. Eduardo Ribas como Secretário de Meio Ambiente, essa alteração 51 

foi efetivada e gostaria de saber como ficam os serviços antes prestados pelo CCZ. 52 

O  Sr. Ribas diz que a situação estava confusa entre Zoonoses e Proteção Animal. 53 

Depois das tratativas, Zoonoses ficou com a Secretaria de Saúde e Proteção 54 

Animal com a Secretaria de Meio Ambiente, que fica com a estrutura predial, sendo 55 

o veterinário responsável, Sr. Marcelo Pernice. Explica que há outra veterinária que 56 

está afastada, mas que está vendo a melhor forma de resolver isso. Explica que 57 

com a reestruturação, ficam os funcionários Marcelo Pernice e tratadores, no prédio 58 

do antigo CCZ e Thiago Malpighi e Marcelo Mouro, no prédio da Secretaria de Meio 59 

Ambiente. Diz que haverá uma reforma no prédio do CCZ. Explica que esse é o 60 

caminho e que essa alteração abrange também os animais silvestres. A Presidenta 61 

pergunta se a Secretaria de Meio Ambiente vai incluir o a Proteção e o Bem-Estar 62 

Animal no nome e o Secretário diz que isso não tem importância. A Presidenta diz 63 

que o nome importa sim, devido à dotação orçamentária, quais funcionários 64 

atenderão àcausa animal, que veterinário será designado a dar atendimento, além 65 

dos animais que são tutelados pelo Município. Questiona quem será o veterinário 66 

responsável por eles. Diz que a Secretaria sugeriu a alteração do nome para 67 

Diretoria de Agricultura e Ecosol para incluir a Economia Solidária, questiona então 68 

por que o nome não importa quando é para o Bem-Estar Animal. Diz que as falas 69 

do Secretário não a tranquilizaram e ainda a deixaram mais ansiosa com relação 70 

às mudanças. Que essa mudança trocou a veterinária Mayra de local e que ela 71 

sempre foi uma grande parceira do COMBEM. Explica que o funcionário Marcelo 72 

Pernice não pode fazer atendimentos, mesmo sendo veterinário, pois está 73 



 
                                    Rua Nilo Soares Ferreira nº 50 – Centro - CEP 11750-000  

      Fone (13) 3451-1000   
  

 

3 

 

contratado como Coordenador, sendo isso uma improbidade administrativa. Que 74 

essa alteração só apequenou ainda mais a causa animal no Município. Pergunta 75 

se os funcionários designados vão ter tempo de cuidar dos animais, que hoje já 76 

não são atendidos adequadamente. Questiona como fica a situação do Sr. Marcelo 77 

Pernice e como ele será inserido nessa reestruturação. De que forma a Secretaria 78 

de Meio Ambiente imagina atender às ocorrências com animais, em especial as 79 

que precisam de atendimento veterinário? O Secretário Ribas insiste em dizer que 80 

o nome não importa e com relação aos atendimentos veterinários, esses serão 81 

feitos pelo Sr. Marcelo Pernice e que há outra veterinária no quadro, porém que 82 

esse caso está sendo resolvido. Que houve essa reestruturação e que está indo 83 

atrás de verba. Diz que é menos nomenclatura e mais ação, que está buscando 84 

parcerias para atuação junto aos animais silvestres. Que essa mudança será um 85 

trabalho de curto e médio prazo, mas que está trabalhando, tentando aceitar as 86 

críticas e fazendo o melhor. A Presidenta categoricamente diz que o nome importa, 87 

porque é ele que estrutura a pasta. Explica que o Sr. Marcelo Pernice é veterinário, 88 

porém para a Administração Pública ele é Coordenador e que não é correto ele ser 89 

indicado para atendimentos veterinários, pois ele está ocupando cargo de gestor. 90 

Que sobre a outra veterinária citada está afastada há quatro anos, sem passar pelo 91 

período probatório, sobrecarregando a veterinária Mayra que assumiu o trabalho 92 

de duas profissionais e que mesmo sem assumir suas funções, ainda recebe o 93 

salário integral, de mais de 12 mil reais, nesse tempo todo. O Secretário Ribas diz 94 

que respeita a opinião da Presidenta, mas que ela exagera. Explica que a 95 

estruturação é demorada e que em nenhum momento esteve desrespeitando o 96 

Conselho. Que está correndo atrás de receitas e dotações para a pasta e que não 97 

pode responder sobre essa funcionária afastada, pois já é um problema jurídico. 98 

Diz que o Sr. Marcelo poderá falar se poderá ou não atender como veterinário. A 99 

Conselheira Valéria diz que se sente ofendida com essa fala sobre o Marcelo 100 

escolher fazer ou não os atendimentos, pois por várias vezes ele foi barrado para 101 

atender no CCZ por ser Coordenador e agora pode? A Presidenta pergunta ao 102 

Conselheiro Marcelo Pernice se ele pode atender como veterinário, sendo ele 103 

contratado como gestor. Ele responde que essa é a área profissional dele, .que não 104 

se negaria em atender, como já fez várias vezes, porém que é contratado como 105 

Coordenador, agora pela Secretaria de Meio Ambiente, não podendo atender como 106 

veterinário e que além disso, nem teria estrutura para fazer atendimentos. A 107 

Presidenta pergunta se ele poderia assinar documentos da Prefeitura como Médico 108 

Veterinário e ele responde que não, pois não está contratado como tal. A 109 
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Presidenta diz ao Sr. Ribas que não se considera agressiva e diz que não entende 110 

em que momento falou algo errado. O Conselheiro Marcelo diz que o Sr. Ribas, 111 

com todo seu conhecimento e a forma que conduz as coisas, assumiu essa 112 

mudança que não é fácil para ele e que o apoia. O Secretário Ribas agradece a 113 

orientação da Presidenta e admite que não gostaria de assumir essa pasta dessa 114 

forma. Que a questão dos atendimentos veterinários será solucionada, que irá 115 

aceitar as críticas feitas de forma construtiva e tentar melhorar. Explica que essa 116 

alteração só tem vinte dias. O Conselheiro Marcelo diz que está na pasta de Meio 117 

Ambiente e que dará total apoio ao Secretário, que as mudanças estão no início 118 

ainda. A Presidenta diz que o diálogo não funcionou para outros assuntos nesse 119 

Conselho, exemplificando com o Edital de Castrações e que o colegiado fica um 120 

pouco descrente do Poder Público, deixando difícil ser otimista com uma Secretaria 121 

assumindo uma pasta sem estrutura, sem dotação de verba, sem funcionários; 122 

porque se tem uma pasta que se chama ‘’serviço’’, tem que ir atrás de verba com 123 

políticos, enquanto isso os animais estão morrendo, pois o Edital não está 124 

atendendo à população, há vários animais nas ruas, abandonados. Uma novela 125 

que se arrasta há anos, que é a proteção animal na Cidade. Relembra que quando 126 

surgiu a ideia de criar o Conselho de Proteção e Bem-Estar Animal, o intuito era 127 

ajudar a causa, mas infelizmente não fomos acolhidos pela Administração Pública. 128 

Explica para o Secretário que ele está chegando agora, mas que já estamos 129 

cansados de ficar enxugando gelo nessa causa no Município. Que a última vez que 130 

viu algo sendo feito com relação ao atendimento dos animais no CCZ foi quando a 131 

Sra. Socorro Mendonça era a Coordenadora. Agradece a boa vontade, mas explica 132 

que estamos há muito tempo nessa luta sem apoio. O Secretário Ribas diz que fica 133 

contente com a citação da Sra. Socorro e afirma que ela estará na pasta, auxiliando 134 

nesse trabalho de reestruturação. A Presidenta pergunta ao Secretário de que 135 

maneira o COMBEM participará dessa estruturação e o Secretário diz que a 136 

alteração só tem vinte dias e que irá discutir isso com todos os envolvidos na causa 137 

animal. Que ainda tem que correr atrás das emendas para as alterações, pede ao 138 

colegiado que não julguem a administração atual pelos últimos anos e diz que 139 

pretende fazer uma mudança para o bem. Diz que gostaria de saber a opinião dos 140 

outros Conselheiros e que só a Presidenta fala. A Presidenta diz que não impede 141 

ninguém de falar, que o Conselho está aberto e é só pedir a palavra. Passa a 142 

palavra para os Conselheiros e Visitantes exporem sua opinião. A Conselheira Ana 143 

Claudia diz que concorda totalmente com a Presidenta e que o Conselho não tem 144 

boas experiências em conversas com o Poder Público. Que todas as vezes sempre 145 
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foi muito difícil o diálogo e que realmente a causa animal na Cidade está 146 

abandonada. Em resposta a um comentário no chat, o Conselheiro Marcelo diz que 147 

a vacinação antirrábica está sendo feita sim, mas que houve alteração no 148 

atendimento, devido à pandemia. Pede à Conselheira Mayra que esclareça e ela 149 

explica que a Campanha de vacinação já não está acontecendo desde o ano de 150 

2019, pois a doença está erradicada, porém foram feitas imunizações no município, 151 

que ainda tem vacinas, caso haja algum caso, para fazer o bloqueio. O Secretário 152 

Ribas responde à Conselheira Ana Claudia que irá tentar mudar esse quadro e 153 

concorda que é uma situação delicada, mas que vai tentar fazer o possível para 154 

resolver. A Conselheira Tiemi diz que de qualquer forma suas dúvidas foram tiradas 155 

e que apoia quem quiser fazer algo, mas que tem que ser urgente, pois as coisas 156 

estão muito ruins para os animais na Cidade, tanto para os silvestres, quanto para 157 

os domésticos. A Visitante Mikaela diz que as informações têm que ser divulgadas 158 

e diz que não estava sabendo dessas informações sobre a vacina da raiva. Diz que 159 

no bairro Guaraú, que é mais afastado, as informações demoram ou nem chegam. 160 

Salienta a importância de desenvolver ações para o bairro e que faz um trabalho 161 

com os felinos, dizendo que lá o abandono é muito grande. Diz que tem ideias para 162 

ajudar no controle dos abandonos e que cuida de vários animais de rua 163 

arrecadando ração e enfatiza que é importante que eles tenham uma boa 164 

alimentação e vacinação para a saúde dos animais. A Presidenta relembra que 165 

houve um trabalho de castração de gatos ferais na Barra do Una e um bloqueio da 166 

vacina antirrábica no Guaraú. Diz que havia um Conselheiro que era morador do 167 

bairro, porém desistiu do compromisso no COMBEM. Pede à visitante que deixe 168 

seu contato e que é muito bem-vinda no Conselho. Diz que o COMBEM é para que 169 

a sociedade civil tenha essa interação com a causa que defende e que é importante 170 

a participação de todos para que tenhamos vários olhares para vários pontos da 171 

Cidade. Que infelizmente não consegue solução para todos os problemas, mas que 172 

tentamos através desse diálogo. A Visitante Sylvia diz que a esporotricose está 173 

muito grave na Cidade. Que é uma doença transmissível e que não tem onde deixar 174 

os animais para tratamento. Diz que a orientação que teve no CCZ é que o animal 175 

deve ficar em posse do tutor e que a medicação é fornecida, mas questiona como 176 

ficam os animais de rua nesses casos. Pede atenção aos animais que estão 177 

sofrendo no Município. Deseja boa sorte aos envolvidos. O Secretário Ribas diz 178 

que a Visitante Mikaela está correta ao comentar sobre o bairro do Guaraú e que o 179 

conhece bem, devido ter morado lá em um período. Agradece e diz que foi uma 180 

reunião muito boa e que, apesar das críticas, vai continuar conversando, 181 
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salientando o bom trabalho da Presidenta à frente do COMBEM. Que está à 182 

disposição como figura institucional e deseja boa sorte nesse novo desafio que tem 183 

pela frente, junto com a causa animal. Acrescenta que o COMBEM será um 184 

parceiro, pois é um canal de interlocução. A Presidenta agradece a presença de 185 

todos e reitera que é muito importante a presença e participação da sociedade civil 186 

nesse colegiado. Lembra que logo terá eleição para o novo Biênio do Conselho e 187 

que todos envolvidos na causa podem participar. Encerra a reunião às 17h10. 188 

 189 
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Maridel Vicene Polachini Lopes   Ana Claudia Santos de Oliveira 191 
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